

言论自由

欢迎王毅外长访问东南亚四国

中国国务委员兼外交部长王毅，于1月4日至9日访问了非洲尼日利亚、刚果（金）、博茨瓦纳、坦桑尼亚及塞舍尔五国之后，马不停蹄应亚洲四国：缅甸、印尼、文莱和菲律宾四国的邀请，于1月11日至16日进行国事友好访问，继续他的魅力攻势。

王毅外长结束了亚洲第一站在缅甸访问后，接受我国外长列诺的邀请，于1月12日抵达棉兰，开始了对印尼的友好访问，受到我国列诺外长及海事与投资统筹部长鲁胡特·班渣伊丹热烈欢迎。如所诸知，王毅外长本来计划于去年4月，中国与印尼建立邦交70周年之际访问印尼，但由于出现新冠肺炎疫情流行，只好展延到今年1月进行。

据俄罗斯《卫星新闻网》称，中国王毅外长对4个东南亚国家的访问，既有其各自特点，又有其共同特征。

王毅外长对缅甸的访问，是作为亚洲访问的第一站，中国展示对缅甸民盟的政治支持，有利于双方开展贸易、

经济和基建合作。

1月11日缅甸总统温敏在内比都会见王毅，接着缅甸国务资政昂山素季接见中国外长。缅甸官方对王毅外长此次在疫情蔓延情况下率先到访，体现了中国对缅中关系的高度重视，中国外长的来访将被视为对民盟领导的政府的支持。报道认为，基础设施建设是中国在缅甸的重要议程，但中国在其他重要领域也取得进展，包括能源供应、零售和移动支付以及“安全城市”建设。中国外长此访将推动内比都加快中缅经济走廊（CMEC）下的项目建设，这是共建“一带一路”倡议的一部分。

结束对缅甸成功访问后，王毅外长抵达印尼，开始了对印尼的友好访问。印尼是中国在东南亚最友好的国家之一，外国评论说，“印尼是亚太地区一个新兴且不断壮大的玩家”，



这一点不容忽视。在许多市场中，印尼已经成为中国重要的竞争者。多年来，印尼与中国友好合作关系，不断得到发展，两国不论在政治、经济、文化教育、军事、社会、科学等领域都得到猛飞的发展，特别是关于共同抵抗新冠肺炎病魔的战斗中，两国领导人和医疗单位进行通力合作，表现了“一方有难，八方支援”精神，中国第一批抗新冠疫苗首先运抵印尼，就证明中国对印尼是非常友好的，相信王毅外长此次来访，将拜会佐科维总统及政府高级官员，对不断加强两国的友好合作将得到空前提高。据印尼主流媒体报道，印尼国家食品和药品管理局于1月11日批准了中国北京科兴生物公司新冠疫苗的紧急使用授权。根据印尼卫

生部公布的计划，中国将从1月13日起使用科兴疫苗进行公众接种，总统佐科将第一个接种疫苗。

我们对印中友好发展充满信心。我们绝对相信，印尼与中国在共同目标下携手合作一定会得到加强，两国共同维护亚洲和平和发展，一定会为亚洲的和平和发展带来希望。

在访问印尼后，王毅外长将访问文莱。如所诸知，文莱是中国在东南亚的一个长期而可靠的合作伙伴。双方正在积极开展合作，包括能源合作。中国把文莱视作建设21世纪海上丝绸之路的重要伙伴，在共同防抗新冠肺炎的斗争中，两国携手合作，控制了病疫的扩散；文莱和中国的友好情谊，一定会得到加强和发展。

在结束对文莱服务之后，王毅外长将在1月15日至16日对马尼拉进行为期两天的访问，中菲两国领导人将进行友好会谈，议题包括“贸易和投资、基础设施建设 and 应对疫情”等。

如所诸知，菲律宾目前是中国一东盟关系协调国，在南海问题上也是值得关注的国家，与中国的经济关系非常密切。菲律宾总统杜特尔特对中国非常友好，相信王毅外长这次访问，对两国的友好合作，将得到巩固和发展，对东南亚的和平和发展，将带来极大的好处。

对王毅外长此次其对亚洲四国的访问，世界极为注意和看好。2020年8月以来，王毅已同8个东南亚国家外长举行了线下外交活动，此次出访又涉及4个东南亚国家。中国外交部发言人赵立坚1月11日表示，东南亚国家是中国陆海相连的友好邻邦、共建“一带一路”重要合作伙伴。中方高度重视发展同东南亚国家关系，视东盟为周边外交优先方向。

我们坚信，王毅外长对东南亚四国的友好访问，将取得丰硕的成果，我们预祝王毅外长取得圆满成功，旅途一路平安顺利！

啄木鸟 2021/01/13
于雅加达

中共一大会址纪念馆携手上海高校 向世界讲好建党故事

上海1月13日电(记者吴振东、郭敬丹)上海外国语大学与中共一大会址纪念馆12日签署战略合作框架协议。双方将基于各自优势，共同开展中国共产党创建历史的研究、教育和传播工作。

据悉，双方将

合作打造“中共建党历史多语种语料库”，推进中国共产党建党初期历史档案文献的梳理与翻译，围绕中国共产党的世界视野与全球话语体系构建开展专题研究。此外，还将充分运用上海外国语大学现有29个语种网站等对外传播

渠道，多语种讲好党的诞生地故事。

“从《共产党宣言》译介到马列主义在中国传播，外语在中国共产党创建和奋斗历程中发挥重要作用，中共一大会址纪念馆将与上外在党史档案文献译介和对外传播等方面开展具体

合作。”纪念馆副馆长徐明表示。

上海外国语大学表示，学校将把讲好中国故事特别是中国共产党的故事作为专业教学实践内容。同时，鼓励学生在“红色历史学习、红色文本译介、红色故事传播、红色文旅融

合”学习实践过程中充分了解国情，并以中共一大会址、龙华烈士陵园等一批上海红色纪念地的国际传播为基点，通过志愿服务、文旅结合等方式，向世界生动讲述中国共产党的故事，服务构建人类命运共同体。

新华网